
1. 다음을 가장 작은 수부터 차례로 번호를 쓴 것을 고르시오.

㉠ 532 억 69 만 ㉡ 9074 만 75

㉢ 509 억 700 만 ㉣ 90470057

① ㉡,㉣,㉢,㉠ ② ㉡,㉣,㉠,㉢ ③ ㉢,㉠,㉡,㉣

④ ㉣,㉡,㉢,㉠ ⑤ ㉣,㉡,㉠,㉢

㉠ 532 억 69 만
㉡ 9074 만 75

㉢ 509 억 700 만
㉣ 9047 만 57

㉣ <㉡ <㉢ <㉠

해설



2. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣은 것은 어느 것입니까?

⑴

⑵

① ⑴ 3억, 2억 ⑵ 7억, 6억, 5억

② ⑴ 20억, 10억 ⑵ 4000억, 400억, 40억

③ ⑴ 100억, 10억 ⑵ 4000억, 400억, 40억

④ ⑴ 1000억, 100억 ⑵ 4000억, 400억, 40억

⑤ ⑴ 100조, 10조 ⑵ 4조, 4000억, 40억

⑴ 첫번째 는 1억 ×10 × 10 = 100억,

두번째 는 1억 ×10 = 10억

⑵ 첫번째 는 4억 ×10 × 10 × 10 = 4000억,

두번째 는 4억 ×10 × 10 = 400억,

세번째 는 4억 ×10 = 40억
따라서 정답은 ③번입니다.

해설



3. 두수의크기를비교하여 >, <를바르게나타낸것은어느것입니까?

⑴ 450800 ⃝ 450799

⑵ 6027134 ⃝ 6057134

⑶ 327억 4020만 ⃝ 326억 9999만

⑷ 376조 3108억 9000만 ⃝ 376조 3118억 50만

① >, <, >, < ② >, >, >, < ③ >, <, <, >

④ <, <, >, < ⑤ <, >, <, <

⑴ 450800 > 450799

⑵ 6027134 < 6057134

⑶ 327억 4020만 > 326억 9999만
⑷ 376조 3108억 9000만 < 376조 3118억 50만

해설



4. 다음 두 나눗셈을 계산하고 나온 몫을 더하시오.
㉠ 80 ÷ 40
㉡ 90 ÷ 30

5

㉠ 80 ÷ 40 = 2

㉡ 90 ÷ 30 = 3

2 + 3 = 5

해설



5. 다음 설명 중 옳은 것은 어느 것입니까?

① 직각삼각형의 한 각은 둔각입니다.

② 세 각 중 두 각이 예각인 삼각형은 예각삼각형입니다.

③ 이등변삼각형은 세 각의 크기가 같습니다.

④ 정삼각형은 이등변삼각형입니다.

⑤ 세 각 중 두 각이 둔각인 삼각형은 둔각삼각형입니다.

직각삼각형- 한 각이 직각인 삼각형
둔각삼각형- 한 각이 둔각인 삼각형
예각삼각형- 세 각이 모두 예각인 삼각형
정삼각형은 세 변의 길이가 모두 같은 삼각형이고, 이등변삼각
형은 두 변의 길이가 같은 삼각형이기 때문에
정삼각형은 이등변삼각형이라 할 수 있다..

해설



6. 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것을 고르시오.

(1) 4
3

7
+ 5

4

7
= +

7
=

(2) 7
11

13
+ 3

2

13
= +

13
=

① (1) 9 , 7 , 10 (2) 10 , 13 , 11

② (1) 7 , 9 , 10 (2) 13 , 10 , 11

③ (1) 7 , 10 , 9 (2) 13 , 11 , 10

④ (1) 10 , 7 , 9 (2) 11 , 13 , 10

⑤ (1) 9 , 7 , 10 (2) 10 , 13 , 14

(1) 4
3

7
+ 5

4

7
= 9 +

7

7
= 10

(2) 7
11

13
+ 3

2

13
= 10 +

13
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해설



7. 혜정이네 집에서는 지난 주에 쌀을 3
5

8
kg 먹었고, 이번 주에 4

6

8
kg

먹었다고 합니다. 2주일 동안 먹은 쌀은 모두 몇 kg 인지 구하시오.

① 1
3

8
kg ② 7

3

8
kg ③ 8

3

8
kg ④ 7

3

8
kg ⑤ 6

4

8
kg

3
5

8
+ 4

6

8
= 7

11

8
= 8

3

8
(kg)

해설



8. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 하는 것은 어느 것입니까?

6 ÷ 2 × 17

① 6 × 17 ② 6 ÷ 17 ③ 6 ÷ 2

④ 2 × 17 ⑤ 2 ÷ 17

곱셈과 나눗셈이 섞여있는 식에서는 왼쪽에서부터 차례대로
계산하면 된다.
따라서 6 + 2를 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



9. 462쪽인동화책을하루에 60쪽씩읽으면, 모두읽는데며칠이걸리고
몇 장이 남겠습니까?

① 8일, 42쪽 ② 7일, 42쪽 ③ 8일, 43쪽

④ 7일, 43쪽 ⑤ 7일, 41쪽

462 ÷ 60 = 7 · · · 42이므로
7일이 걸리고 42쪽이 남는다.

해설



10. 크기가 큰 각부터 차례대로 기호를 쓴 것은 어느 것입니까?

① ㉠, ㉡, ㉢, ㉣ ② ㉠, ㉡, ㉣, ㉢ ③ ㉠, ㉢, ㉡, ㉣

④ ㉡, ㉢, ㉠, ㉣ ⑤ ㉡, ㉠, ㉢, ㉣

눈으로 어림해 보면 ㉠, ㉡, ㉢, ㉣ 순임을 알 수 있습니다.

해설



11. 다음은 삼각형의 세 각 중 두 각의 크기를 나타낸 것입니다. 다음 중
예각삼각형을 모두 고르시오.

① 45 °, 70 ° ② 60 °, 60 ° ③ 90 °, 70 °

④ 20 °, 30 ° ⑤ 55 °, 25 °

나머지 한 각을 구하여 세 각이 모두 예각인 것을 찾습니다.
① 45 °, 70 °, 65 ° (예각삼각형)
② 60 °, 60 °, 60 ° (예각삼각형)
③ 90 °, 70 °, 20 ° (직각삼각형)
④ 20 °, 30 °, 130 ° (둔각삼각형)
⑤ 55 °, 25 °, 100 ° (둔각삼각형)

해설



12. 길이가 25 cm인철사로그림과같은이등변삼각형을만들려고합니다.
안에 알맞은 수를 넣으시오.

8

8

(세 변의 길이의 합)− (한 변의 길이)= (나머지 두 변의 길이의
합)이므로 문제의 삼각형에서 두 변의 길이의 합은 25 − 9 =

16( cm) 입니다. 이등변삼각형은 두 변의 길이가 같으므로 나머
지 두 변은 각각 16 ÷ 2 = 8( cm)입니다.

해설



13. 한 변의 길이가 8 cm인 정삼각형을 만들려고 합니다. 필요한 끈의
길이는 모두 몇 cm입니까?

cm

24 cm

정삼각형은 세 변의 길이가 같으므로 전체 끈의 길이는 8 × 3 =

24( cm) 입니다.

해설



14. 길이가 18 cm인 끈으로 정삼각형을 모두 만들었습니다. 한 변의 길이
는 몇 cm인지 구하시오.

cm

6 cm

(정삼각형 한 변의 길이) : 18 cm ÷ 3 = 6 cm

해설



15. 분수의 덧셈을 계산한 것을 고르시오.
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해설



16. 예슬이는 190 원짜리 우표 1 장과 50 원짜리 편지 봉투 1 장을 사고,
500 원을 냈습니다. 예슬이가 받아야 하는 거스름돈은 얼마입니까?

원

260 원

(거스름돈)
=(낸 돈)− {(우표와 봉투의 값)+(거스름 돈)} 이므로
500 − (190 + 50) = 500 − 240 = 260 (원)

해설



17. 수진이네 반 학생은 39 명입니다. 소풍을 가는 데 남자 19 명, 여자 17

명이 갔습니다. 소풍을 가지 않은 학생은 몇 명인지 구하시오.

명

3명

(소풍을 가지 않은 학생 수)= (학생 수)− (소풍을 간 학생 수)
= 39 − (19 + 17) = 39 − 36 = 3 (명)

해설



18. 우유를 먹는 학생을 학급별로 조사하여 나타낸 표입니다.
<학급별 우유 먹는 학생 수>

학급 사랑반 열린반 소망반 믿음반 계
학생 수 (명) 16 21 13 10 60

위 표를 보고 막대그래프를 그릴 때 세로 눈금은 몇 명까지 나타낼 수
있어야 하는지 구하면 얼마입니까?

① 16 ② 21 ③ 13 ④ 10 ⑤ 60

우유를 가장 많이 먹는 반은 열린반으로 21명이므로 21명까지
나타낼 수 있어야 합니다.

해설



19. ㉠이 나타내는 수는 ㉡이 나타내는 수의 몇 배입니까?

배

10000배

4000000 ÷ 400 = 10000(배)입니다.

해설



20. 천만의 자리의 숫자가 6 인 아홉 자리의 수 중에서 4 억보다 큰 수는
모두 몇 개인가?

개

60000000 개

천만의 자리의 숫자가 6 인 아홉자리의 수 :

억의 자리의 숫자가 4 이고, 천만의 자리의 숫자가 6 인 수 :
460000000 ∼ 469999999→ 1000 만 개
억의 자리의 숫자가 5이고, 천만의 자리의 숫자가 6 인 수 :
560000000 ∼ 569999999→ 1000 만 개
이와같이억의자리의숫자가 6 , 7 , 8 , 9인경우에도각각 1000

만 개씩 있으므로 모두 6000 만 개이다.

해설



21. 길이가 340m 인 길의 양쪽에 20 m 간격으로 가로수를 심으려고 합니
다. 길의 처음과 끝에도 심는다면, 가로수는 모두 몇 그루가 필요한지
구하시오.

그루

36그루

(길의 한 쪽에 심는 나무의 수)
= (340 ÷ 20) + 1 = 18 (그루)
(길의 양쪽에 심는 나무의 수)
= 18 × 2 = 36 (그루)

해설



22. 어떤 물건㉠을 7 개,㉡을 6 개 사는 데 모두 86700 원을 썼습니다. ㉠
물건 5 개와 ㉡ 물건 3 개의 값이 서로 같다면, ㉠, ㉡ 한 개씩의 값은
각각 얼마입니까?

① ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8400 원

② ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8500 원

③ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8400 원

④ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8500 원

⑤ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8600 원

㉠ 5 개와 ㉡ 3 개의 값이 같으므로
㉠ 10 개와 ㉡ 6 개의 값도 같다.
따라서 ㉠ 7개와 ㉡ 6개의 값은 ㉠ 17개의 값과 같으므로
(㉠ 한 개의 값)= 86700 ÷ 17 = 5100 (원)
(㉡ 한 개의 값)= (86700 − 5100 × 7) ÷ 6 = 8500 (원)

해설



23. 시계가 다음 시각을 가리킬 때, 시침과 분침이 이루는 작은 각의
크기를 구하시오.

9시 30분

°

105 °

시계의 큰 눈금 한 칸은 30 °입니다.
9시 30분 일 때 시침은 숫자 9와 10의 중간에 있고, 분침은 숫자
6을 가리킵니다.
따라서 90 ° + 15 ° = 105 °

해설



24. 다음을 계산하시오.

765 − {12 × (3 + 18) − 128 ÷ 4} × (7 − 4)

105

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
소괄호 ( )를 가장 먼저 계산하고 중괄호 { }순으로 계산한
다.
765 − {12 × (3 + 18) − 128 ÷ 4} × (7 − 4)

= 765 − {12 × 21 − 32} × 3
= 765 − {252 − 32} × 3
= 765 − 220 × 3
= 765 − 660
= 105

해설



25. 다음 그림에서 각 ㉠의 크기를 구하시오.

°

120 °

삼각형의 세 각의 합은 180 ° 이므로
(각 ㄴㄱㄷ)= 180 ° − (35 ° + 45 °) = 100 °
(각 ㅁㄱㄹ)= 180 ° − 100 ° = 80 °
(각 ㅁㄹㄱ)= 180 ° − (80 ° + 40 °) = 60 °
따라서 (각 ㉠) = 180 ° − 60 ° = 120 °

해설


